



# 春日里,共赴一场书香盛宴

——“书香政协·悦读长治——春天送你一本书”(第3季)主题阅读活动完美收官

文/本报记者 丁德令 图/本报记者 田雨 通讯员 梁艳锋

人间四月,书香致远。日前,由市政协主办,长治日报社承办,市总工会、团市委、市文联、市朗协协办的“书香政协·悦读长治——春天送你一本书”(第3季)主题阅读活动分别在晋能控股集团长治公司、市容海学校举行。

本次活动邀请市政协委员、文化名家及市朗协代表,以“经典品读+嘉宾访谈”模式,与现场观众分享阅读感悟,以“打造深度阅读体验、品读长治厚植文化自信、精准定制覆盖不同群体、立体呈现阅读场景”四大创新亮点,为我市全民阅读注入新活力。

## 主题突出 创造深度阅读体验

自2023年以来,市政协委托长治日报社先后承办了两季“书香政协·悦读长治——春天送你一本书”主题阅读活动,今年是第三季,活动旨在以书香涵养初心,以阅读促进履职。

本次活动突出主题化,将传统文化与地域特色相融合,创造沉浸式阅读体验。企业专场以“五幕剧”式结构徐徐展开——从“对话春天”的节气哲思,到“品读长治”的古建寻根,从“感悟生命”的文学叩问,到“奋进力量”的职场思辨,最终在“春天诗行”中完成升华。每一个篇章精心雕琢,完美地呈现给观众。

在“对话春天”中,知名作家狄赫丹生动讲述了《感受时光——廿四节气文化品读》创作历程,市政协委员、诗人张奕结合自己的诗集《仿佛的清



## 文化引领 生动讲述长治故事

此次主题阅读活动将长治古建、红色文化作可聆听的故事,让“读家乡书”成为凝聚文化自信的精神纽带。

企业专场的“品读长治”篇章,观众跟随《国保长治一眼千年》的文字穿越时空;法兴寺宋代彩塑的衣袂飘逸着北宋风华,天台庵千年木构的梁柱铭刻着匠人匠心。长子县天王寺、法兴寺、崇庆寺文物所副所长张宇飞翻动书籍,细数长治古建的分布特点,言语间难掩自豪。长治日报社策划调度中心主任冯波则从文旅融合角度解读:“当古建从‘保护名录’走进‘阅读书单’,它们便成了可触摸的城市名片。”

这种地域叙事的创新,让长治的“古建瑰宝”与“红色基因”不再是陈列馆里的展品。活动结束后,有企业员工自发组织“古建探访团”,有学生在作文中写下“我眼中的崔振芳”,正如市文联副主席、作家江雪所言:“当家乡的故事被深情讲述,文化自信便在每个人心中扎了根。”



## 精准定制 让不同群体汲取养分

阅读如春雨,润物细无声。此次活动针对企业员工的奋斗底色与青少年的成长诉求,精准化定制调配阅读养分,让文字成为照进现实的精神之光。

在企业专场中,俞敏洪《在岁月中远行》选段直击员工心灵:“低头读书,昂首行走,这两件事能在不确定中带来人生的辽阔。”市政协委员关平结合徐霞客行走与记录的精神,畅谈阅读对企业文化建设的重要意义,引发台下“企业发展需要文化赋能”的共鸣。当市政协委员程杨玉、任义婧诵出“岁月悠长,步履不停,心怀远方”,员工们仿佛在文字中看到了个人的成长追求,阅读从“修身”走向“兴业”,成为企业发展的软实力。

校园专场则如春日的溪流,以《小王子》《我的阿勒泰》等温润之作滋养童心。市政协委员王强、贾俊楠从教育视角提出为孩子定制分级阅读清单,用多元化的办法激励学生广泛阅读,让阅读成为家校共育、亲子沟通的桥梁。当市政协委员与学生代表同诵“少年强则国强”,声音从清脆到厚重,如幼苗与大树的和声,活动达到高潮。

“给企业读奋斗,给孩子读成长,这种‘精准滴灌’让阅读真正走进了人心。”许多市政协委员感叹道,“有企业员工说没想到读书能和技术创新挂上钩,有学生追着要阅读活动的书单——这就是全民阅读的意义。”



活动现场。

## 立体呈现 构建多维阅读场景

此次活动突破“一人读、众人听”的传统模式,以立体化呈现构建多维度的阅读场景,让文字在声音、影像、互动的交织中绽放魅力。

企业专场的品读经典环节,堪称一场听觉的盛宴。市朗协副主席杨辉、市朗协委员许子航生动演绎余光中《春天,遂想起》,低音如春泥护花,

中音似溪流漫过青石,高音若燕语剪开云翳,层次分明的声线织就春日的江南景色和乡愁韵味。校园专场的《少年中国说》诵读则化作精神的火炬传递,市政协委员赵晨、杨鹏程带领少年们以声传情,“天戴其苍,地履其黄”的字句铿锵有力,化作少年肩头的责任之光。

多媒体手段的运用更让阅读可触可感。企业专场同步播放古建影像资料,斗拱飞檐在光影中重现千年风华;校园专场红色旧址的影像与《黄铜小

号》的文字共振,让革命故事更生动立体。

互动环节的设计也很巧妙,让听众从“聆听者”变为“参与者”——企业员工分享“阅读如何促进个人成长”,学生们写下“春天里最美的风景”,这些瞬间让阅读成为流动的精神对话。

“当朗读者的声音、市政协委员的领读、听众的共鸣形成和声,阅读便有了穿透时空的力量。”市政协委员们参与活动后有感而发,这种立体化不是形式的堆砌,而是让文化通过多种载体浸润人心,凝聚起奋进力量。

在琅琅书声中,“书香政协·阅读长治——春天送你一本书”(第3季)活动圆满落幕。市政协委员们将阅读所得转化为履职能力,进一步拓展“书香政协”品牌建设,广泛引领广大群众好读书、读好书,让书香成为城市最动人的底色。

市政协委员、市朗诵艺术协会代表诵读作品。



扫描二维码看视频